

中东欧国家周报

【斯洛文尼亚经济周报】

能源价格日益增长

Gašper Pirc

(2021年10月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【斯洛文尼亚】能源价格日益增长

概要

2021年秋季以来能源价格上涨导致相关焦虑日益增长。电力、天然气等能源价格大幅上涨在欧盟引发了相当大的骚动，欧盟委员会已就如何解决当前能源危机做出官方回应。虽然能源价格大幅上涨严重影响了斯洛文尼亚能源零售商经营活动，但是目前大部分零售商尚能遏制能源零售价格上涨。

能源产品价格上涨趋势的背景

近年来，能源批发价格并没有太大波动（除2007年至2008年全球金融危机后的几年价格显著下降之外）。这一趋势在过去两年发生了变化，首先是能源价格大幅下跌，随后就是当前正在经历的能源价格急剧飙升。能源批发价格已经升至创纪录水平，在一些情况下，一项能源产品当前的（批发）价格比2019年高出五倍多（例如比利时、德国、法国、荷兰等欧盟成员国的天然气价格正在扮演重要的角色）。总体而言，全部能源产品价格已经整体大幅上涨，其中天然气价格目前受到的影响最明显。

尽管天然气用量相当于“欧盟总能源消耗的四分之一”，但其在斯洛文尼亚能源结构中的地位较低，因而天

然气批发价格上涨不像某些欧盟成员国那样显著。但是，电力价格上涨高达 151%，已经对斯洛文尼亚部分能源零售商经营带来了严重的问题。能源产品价格在过去十年中创历史新低，而新冠疫情危机阻碍欧盟成员国的经济增长，影响民众的购买力，也成为价格上涨的重要因素，上述种种因素导致情况进一步恶化。

虽然通货膨胀引发的价格上涨主要体现在能源批发价格飙升方面，但后者尚未完全转传递至零售价格。由于多种原因（特别是在低价时期大量投资能源的零售商的储备，以及普遍使用长期合约），最终用户能源产品价格尚未与批发价格同步大幅增加，不过预计最终用户能源价格将稳步上涨。正如目前斯洛文尼亚情势显现的那样，零售商采取不同营销和分销政策也将对能源市场价格产生影响。

虽然能源价格突然上涨的原因需要进一步调查，但普遍认为当前能源价格危机是由多种原因造成的，其中包括：

——新冠疫情危机直接导致对能源产品需求螺旋式下降，同时忽视对能源生产线维护。然而当疫情有所缓解、能源产品需求上升时，原材料经销商无法完全满足市场需求。此情况在“供暖季”开始时进一步加剧。

——欧盟委员会将俄罗斯天然气工业股份公司（Gazprom）列为造成上述情况的重要因素，该公司据称已然履行长期合同，没有向欧盟成员国提供额外的支持以缓解能源供应压力。也有猜测认为俄罗斯经销商蓄意留存天然气，但俄罗斯政府予以否认。

——普遍认为资本主义市场采取了蓄意刺激投机的应对策略，造成了当前的价格的飙升。

——欧盟委员会同样提到了季节性天气（夏季风力小、降水少）是促成因素之一，不过该因素的作用或许没那么直接，因为水电、风电等可再生能源在欧盟能源结构中居于次要地位。然而，水电在斯洛文尼亚能源结构中的比例略高于欧盟平均水平，因此上述因素对斯洛文尼亚的影响会更大。

能源价格上涨对斯洛文尼亚能源零售价格和该国经济的影响

前述分析表明，斯洛文尼亚能源（零售）价格上涨并不像某些欧盟成员国那样显著。但是欧盟委员会预计，即便天然气在某一国家的能源结构中占据次要地位，该国能源价格也有逐步走高的趋势，只是会略有延迟（这也是由于天然气价格是电力价格的主要组成部分），这意味着斯洛文尼亚能源产品（批发）价格仍有可能显著上涨。

目前尚不确定能源批发价格上涨将在多大程度上影响零售价格。不过可以确定的是，终端用户能源价格肯定会涨价。一般来说，天然气、燃料油、电力等批发价格的上涨，终将传递至能源产品零售价格层面，这将对居民生活产生重大影响，与此同时，居民当前还在遭受新冠疫情危机所造成的年度经济增长放缓和政局不稳定迹象带来的负面影响。

目前电力批发价格在斯洛文尼亚能源产品中的涨幅最大，故而有必要单独分析电力批发价格上涨如何影响斯洛文尼亚电力分配。电力批发价格大幅上涨已经对斯洛文尼亚电力产品分销造成影响，特别是由于不能按最初商定的价格供电，一家小型的电力经销商“Elektro prodaja EU”已经违反了与多名客户签订的合同。普遍认为造成这种局面的直接原因，是该电力经销商营销上的短视以及短期电力批发合同的盛行。虽然该零售商确认不会完全停止配电，但有理由相信这家公司终将会因为履行合同而度过一段艰难时光，而经销商的行为也表明国家层面的电力分配缺乏协调和监管。Petrol 等能源公司也通知其客户，其能源产品（例如电力和天然气）价格将在未来几个月上涨，其中电力零售价将比当前价格上涨三分之一左右。

而一些较大的电力经销商至今仍坚持零售电价暂不调整。例如。电力经销商 GEN-I 的代表向其客户承诺，他们

的电价暂时不会上涨，并表示由于其在分析和数字化方面的投资，近期有信心将电价维持在类似水平，这也有助于他们签订稳定的长期（批发）合同并在国际市场上成功购买电力。同样，电力经销商 Elektro energija 也确认，由于在批发市场上的成功交易，近期他们不会提高零售电价。

从上述例子可以看出，终端用户能源价格很大程度上取决于经销商为产品分销制定长期计划的能力、战略的成功与否，以及其实施补充性机制以应对此类情况的能力。然而，如果全球能源价格如预期般继续上涨，在当前能源储备耗尽的情况下，即使是最有准备的零售商也可能被迫提高零售价格。

结语

新冠疫情危机仍然影响着全球公众的日常生活，而且事实证明，许多人从一开始就预料到健康危机将在各个不同领域产生影响。虽然疫情导致的社会和政治影响已经被广泛讨论，但公众越来越担心其对经济的影响。虽然并非所有的直接影响都可以推断出来，但经济活动低迷导致的后果、原材料及其分配的问题已经得到承认——当前能源价格危机可能是迄今为止最显著的表现。虽然无法预测创纪录的高能源批发价格将产生何种全面影响？但是，目前

已经很明显，它可能会对包括斯洛文尼亚在内的欧盟民众生活带来严重震荡，斯洛文尼亚民众应对该局面的能力，还取决于能源产品经销商能否提供创新战略以应对全球市场高价。

（作者：Gašper Pirc；翻译：刘书言；校对：马金星；签发：陈新）